



Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**
s.stavropierrakou@realnews.gr

Πλέγμα τριών μέτρων για την επιβράβευση των φορολογουμένων που ανταποκρίνονται με συνέπεια στις φορολογικές υποχρεώσεις τους σχεδιάζει να ενεργοποιήσει άμεσα το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, με στόχο τα μέτρα αυτά να λειτουργήσουν ως ανάχωμα στην αύξηση των χρεών προς την εφορία. Στη φαρέτρα του οικονομικού επιτελείου περιλαμβάνονται:

▶ Το «ξεπάγωμα» της ευνοϊκής ρύθμισης για προοδευτική αύξηση του ακατάσχετου λογαριασμού των φορολογουμένων με ληξιπρόθεσμα χρέη, οι οποίοι έχουν ρυθμίσει τις οφειλές τους και είναι συνεπείς στην εξυπηρέτησή τους.

▶ Η μείωση των συντελεστών παρακράτησης έως και 10% για την έκδοση της φορολογικής ενημερότητας. Η παρέμβαση αφορά και την έκδοση ασφαλιστικής ενημερότητας.

▶ Η μεγαλύτερη κλιμακωτή έκπτωση φόρου για όσους αποπληρώνουν εφάπαξ και γρήγορα τον φόρο εισοδήματος.

Με τις κινήσεις αυτές επιδιώκεται αφενός μεν να επιβραβευτούν όσοι εξυπηρετούν τις οφειλές τους αλλά και να δοθεί ένα επιπλέον κίνητρο ώστε να αυξηθεί ο αριθμός εκείνων που εντάσσουν τις οφειλές τους, σε κάποια από τις σχετικές δυνατότητες που παρέχει ο νόμος, αφετέρου να ανακοπεί ο ρυθμός αύξησης των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς την εφορία και τα ασφαλιστικά ταμεία. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, ρυθμισμένες εμφανίζονται οφειλές ύψους μόλις 5,5 δισ. ευρώ, τη στιγμή που το συνολικό ληξιπρόθεσμο υπόλοιπο υπερβαίνει τα 107 δισ. ευρώ. Συγκεκριμένα, 608.000 φορολογούμενοι και επιχειρήσεις έχουν 850.625 ενεργές ρυθμίσεις, με το συνολικό οφειλόμενο ποσό να ανέρχεται σε 5,5 δισ. ευρώ. Αυτοί που συνήθως ρυθμίζουν τις οφειλές τους είναι οι φορολογούμενοι με μικρά χρέη, έως 10.000

Τα μπόνους για τους συνεπείς φορολογουμένους

Ποια είναι τα τρία μέτρα που εξετάζει το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, τα οποία θα ενεργοποιηθούν το φθινόπωρο



Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, **Κωστὴς Χατζηδάκης**

ευρώ, οι οποίοι ουσιαστικά επιλέγουν 12 ή 24 δόσεις για την αποπληρωμή του φόρου εισοδήματος ή του ΕΝΦΙΑ. Αντίστοιχα εκτός ρύθμισης παραμένει το 90% του χρέους προς τον ΕΦΚΑ, γεγονός που δείχνει και το αδιέξοδο στο οποίο έχει περιέλθει η εισπραξιμότητα των οφειλών του μεγαλύτερου ασφαλιστικού ταμείου της χώρας. Το συνολικό χρέος προς τον ΕΦΚΑ στο τέλος του 2023 ήταν 47,55 δισ. ευρώ και μόλις τα 4,68 δισ. ευρώ, που αφορούν 345.743 περιπτώσεις οφειλετών, έχουν υπαχθεί σε καθεστώς ρύθμισης.

☉ «ΞΕΠΑΓΩΜΑ» ΑΚΑΤΑΣΧΕΤΟΥ

Με την ενεργοποίηση της ρύθμισης θα δοθεί η δυνατότητα στους φορολογουμένους που ρυθμίζουν τις οφειλές τους προς το Δημόσιο να δομήσουν προοδευτικά έναν μεγαλύτερο ακατάσχετο λογαριασμό. Έτσι οι συνεπείς οφειλέτες θα έχουν ένα επιπλέον κίνητρο ώστε να συνεχίσουν να πληρώνουν κανονικά τις δόσεις προς την εφορία, ενισχύοντας το δημόσιο ταμείο.

Παράλληλα, παρέχεται η δυνατότητα σε εταιρείες και λοιπά νομικά πρόσωπα με ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο να επιτύχουν αρχικά τον περιορισμό και τελικά την πλήρη άρση των κατασχέσεων που έχουν επιβληθεί στους τραπεζικούς λογαριασμούς τους, εφόσον ρυθμίσουν τις οφειλές τους και αποπληρώνουν με συνέπεια τις δόσεις που προβλέπονται.

Με βάση το ισχύον νομοθετικό καθεστώς, για κάθε οφειλέτη ορίζονται ως ακατάσχετο όριο τα 1.250 ευρώ για τα ποσά των καταθέσεών του σε

έναν λογαριασμό που έχει ανοίξει σε ένα μόνο τραπεζικό ίδρυμα.

Προσαύξηση ορίου

Το σημερινό όριο των 1.250 ευρώ αναμένεται να αυξηθεί, ενώ το νέο όριο θα προσαυξάνεται κατά το άθροισμα των ποσών των δύο τελευταίων μηνιαίων δόσεων που εξοφλήθηκαν, αφού πολλαπλασιαστεί με συγκεκριμένους συντελεστές.

Εάν ισχύσει η διάταξη όπως έχει ψηφιστεί, ο ακατάσχετος λογαριασμός θα αυξάνεται ως εξής:

▶ Ο φορολογούμενος που έχει δεσμευμένο τραπεζικό λογαριασμό θα πρέπει να υπαχθεί σε ρύθμιση και να πληρώσει δύο δόσεις των ρυθμισμένων οφειλών του. Εφόσον είναι συνεπής, τον τρίτο μήνα έχει το δικαίωμα να ζητήσει αύξηση του ακατάσχετου ορίου. Βάση του υπολογισμού είναι το άθροισμα των δόσεων του μήνα. Στο ποσό αυτό εφαρμόζεται ο αρχικός συντελεστής 3, ο οποίος δίνει το νέο ύψος του ακατάσχετου λογαριασμού. Για παράδειγμα, εάν η μηνιαία δόση ανέρχεται σε 600 ευρώ, με την έναρξη της νέας διαδικασίας ο οφειλέτης θα έχει ως ακατάσχετο όριο τα 1.800 ευρώ (600X3), από 1.250 ευρώ που ισχύει για όλους.

Σημειώνεται ότι για να αυξήσει κάποιος το όριο του ακατάσχετου, θα πρέπει η μηνιαία δόση της ρύθμισης που εξυπηρετεί να είναι μεγαλύτερη των 400 ευρώ.